

# ФИФЛІССКІЯ ВЪДОМОСТИ.

1830-го ГОДА.

Выходиша два раза въ недѣлю: по Чешвергамъ и по Субботамъ. Годовое издание составляюща 104 нумера, полугодовое 52.

Цѣна годовая: По сю сторону Кавказа 7 руб. сереб., по ту сторону 35 руб. ассигн.; полугодовая: 4 р. сер. и 25 р. ас.

## ВЫСОЧАЙШІЕ УКАЗЫ.

Высочайшими Указами, Капитулу Россійскихъ ордновъ данными, въ возданіе отличного мужества и храбрости оказанныхъ въ минувшую кампанию въ дѣлахъ противъ Турокъ, иже следующія лица Всемилостивѣйше утверждены кавалерами орденовъ, назначенныхъ именемъ Главнокомандующимъ Оштѣльнымъ Кавказскимъ Корпусомъ, Генераль-Фельдмаршаломъ, Графомъ Паскевичемъ-Эриванскимъ, по Высочайше предоставленной ему власти:

22-го Августа Св. Аны второй степени: Донского Казачьяго Генераль-Майора Сергеева 1-го полка Сотника Шапошникова 2-й; — третьей степени съ бантомъ: 2-го Конно-Мусульманскаго полка Прапорщикъ Багирб-Бекъ-Атамъ-Огланъ-Бекъ-Оглы, Капитаны Капгеры Прапорщикъ Гаджи-Магаметъ-Нирб-Бекъ, Нашебургскаго пѣхотнаго полка Подпоручикъ Сербиновъ, находившійся при Генераль-Майорѣ Гессе по особымъ порученіямъ Губернскій Секретарь Гамбаровъ и сынъ Карадагскаго Хана Прапорщикъ Джадарб-Кули-Бекъ, и четвертой степени съ надписью за храбрость Севастопольскаго пѣхотнаго полка Подпоручикъ Перекрестовъ.

25-го Августа Св. Аны второй степени: Мингрельскаго Ополченія Маюра Князь Леванъ Чигца, Гурдзинскаго Ополченія Маюра Князь Вахтангъ Эристовъ, Имеретинскаго Ополченія Полковникъ Князь Секунд Цулукидзе; Войска Донскаго Подполковникъ Платовъ 3-й, уволенный отъ службы изъ 21-й Артиллерійской бригады Подполковникъ Семеновъ 2-й; — третьей степени съ бантомъ: Мингрельскаго Ополченія Прапорщикъ Князь Алексѣй Дадіанъ, того же Ополченія Дворянинъ Сикокарзаевъ, Гурдзинскаго Ополченія Подпоручикъ Князь Александръ Тавдегридзе, Прапорщикъ Князь Манука Гуцуловъ, Прапорщикъ Князь Георгій Гурьевъ; Мингрельскаго пѣхотнаго полка: Поручики: Клогтаревъ, и Князь Дадіанъ, Подпоручики: Суринъ и Перекрестовъ; 44-го Егерскаго полка: Капитанъ Масаловъ, Штабсъ-Капитанъ Фонъ-Клещенъ, Поручики: Воиновъ, Подольский, Инушковскій и Пузаковъ, уволенный отъ службы изъ сего полка Подпоручикъ Князь Меликовъ, 21-й Артиллерійской бригады Прапорщикъ Сорокинъ; — четвертой степени съ надписью за храбрость: Борисоглѣбскаго Уланскаго полка Корнетъ Каценевъ, Донскаго Казачьяго Подполковника Платова 3-го полка: Сотники: Михаилушкинъ и Минаевъ, Хорунжій Чеботаревъ; Мингрельскаго Ополченія: Прапорщики: Князь Бесаріонъ Дадіанъ, Князь Петръ Дадіанъ, Князь Александръ Пагавъ, Гурдзинскаго Ополченія Поручики: Князь Дмитрий Эристовъ, Князь Александъ Магутадзе, Князь Георгій Накашидзе, Князь Бахушу Накашидзе, Имеретинскаго Ополченія: Подпоручики: Князь Симонъ Агіл Швили, Князь Георгій Чиджадзе, Князь Даудъ Агіл Швили, Князь Вежанъ Лордкипанидзе; Мингрельскаго пѣхотнаго полка:

Штабсъ-Капитанъ Кленцѣ, Прапорщикъ Перскій; 44-го Егерскаго полка Прапорщикъ Назимовъ.

— Высочайшимъ Указомъ, 16-го Августа Правительствующему Сенату даннымъ, служившій въ Грузіи болѣе четырехъ лѣтъ Надворный Советникъ Лебедевъ, согласно поднесенному Его Императорскому Величеству отъ Правительствующаго Сената докладу, Всемилостивѣйше пожалованъ за основанія Указа 19 Декабря 1803 года, въ Коллежскіе Совѣщники.

## ВНУТРЕННІЯ ИЗВѢСТИЯ.

Санктпетербургъ, 27-го Августа. Высочайшиими Грамотами, 2-го Августа, Всемилостивѣйше пожалованы знаки ордена Св. Аны первой степени, Императорскою Короною украшенные, Начальнику 17-й пѣхотной дивизіи, Генераль-Майору Пригарѣ, а Кавалерами того же ордена и степени, пожалованы Командиръ 1-й бригады 1-й Драгунской дивизіи, Генераль-Майоръ Плехово, и Командиръ 2-й бригады той же дивизіи, Генераль-Майоръ Квитницкій 1-й, Командиръ 1-й бригады 17-й пѣхотной дивизіи, Генераль-Майоръ Ширманъ 2-й, и Командиръ 2-й бригады той же дивизіи, Генераль-Майоръ Эйсмонтъ 1-й.

— Высочайшею грамотою, 12-го Августа, Всемилостивѣйше пожалованъ Кавалеромъ ордена Св. Аны первой степени, Двора Его Императорскаго Величества Лейбъ-Медикъ, Действительный Статскій Совѣщикъ Крейтовъ. С. П.

## НОВОСТИ ЗАГРАНИЧНЫЯ.

Англія. Лондонъ, 20-го Августа. Старшій сынъ Папы Египетскаго находился въ Плимутѣ, и живѣшъ въ Кларанскої гостинице. Онъ, говорятъ, красавицъ собою, имѣтъ 30 лѣтъ отъ роду и весьма хорошо знаетъ Англійскій языкъ. Онъ поѣзжалъ въ Англіи и Шотландіи вѣсною, достойныя примѣчанія, и полагаетъ воротиться въ Египетъ на Турецко-Египетскомъ корабль Келѣ, находящемся въ Плимутской бухтѣ.

Греція. Сѣ Туредской границы, отъ 9-го Августа и. ст. Въ Congrіer de la Grèce, отъ 1-го Іюля, помѣщены слѣдующія извѣстія: Г. Замадо наименованъ на мѣсто Г. Сиссии, Президентомъ Сената; Сенаторъ Мешакса Чрезвычайнымъ Комиссаромъ Пелопонесскимъ; Г. Левкопуло, Директоромъ Монетнаго Двора; Г. Спахо-Серафинъ, Гражданскимъ Губернаторомъ Микромацисскимъ, Эмблакіонскимъ и Аидрузскимъ, а Г. Занкопуло Гражданскимъ Губернаторомъ Каламашскимъ и Нисскимъ. — 9-го Іюля и. ст. ощущили на Эгиптѣ легкое землетрясение — Съ Крипа уведомляютъ, что 5-го Іюля и. ст. авт.

авъ предъ спиѣ остромъ Россійскіе и Французскіе воен-  
ные корабли, для заключенія перемирія. Греки и Турки  
согласились на сіе; но Гераклійскіе Турки уже нарушили  
перемиріе, изрубивъ несколько человѣкъ Грековъ. Вопреки  
сечу, Греки наблюдаютъ перемиріе, представивъ свою жа-  
добу, по съвѣту посредничествующихъ начальниковъ, на  
разрешеніе Адмираламъ Союзныхъ Державъ.—Вице-Адмиралъ  
Графъ Гейденъ, предъ отплытиемъ своимъ 1-го Іюля и. сп.  
изъ Шоро, на корабль Владіміръ, въ Балтійское морѣ, пода-  
рилъ Эгінскому Военноморскому Дому 144 Испанскихъ  
пластровъ. Въ Сонггеге отсылаются съ величайшимъ  
уваженіемъ о добродѣтеляхъ сего Адмирала. Комисія, сос-  
шавленная изъ Врачей и Химиковъ, изслѣдовала, по при-  
глашенію Президента, цѣлительныя воды на островѣ Тер-  
мії, славившейся уже въ древности. Въ Сонггеге напечатанъ  
отчетъ сей Комисіи, которая признала сіи воды  
весьма благоцѣльными. Уже сдѣланы распоряженія къ  
устройству шамъ удобнаго помѣщенія для больныхъ.

— Въ Allgemeine Zeitung поимѣно слѣдующее пись-  
мо изъ Минхена отъ 19-го Августа: „Извѣстія изъ Гре-  
ціи, полученный здѣсь чрезъ Тріестъ и Ливорно, гораздо  
благопріятнѣе здѣшнихъ. Правительство хотя и чувствуетъ  
недостатокъ въ деньгахъ, который происходить изъ  
частію отъ умноженія должностей и отъ раздѣленія силъ,  
отъ чего Правительство во многомъ стѣсняется; во вну-  
реннихъ областяхъ Греціи однако же замѣтно много дѣя-  
тельности, и въ торговыхъ городахъ торговля усиливается.  
Земли въ Пелопонесѣ нынѣшию весною болѣею час-  
тию были воздѣланы. Равнины Патрасскія и при Памізусѣ  
въ Мессеніи присели изобилующую жатву, которая, по ис-  
численію, доспѣла была для пропитанія не только  
самой провинціи, но и части островою. Въ Аѳинской крѣ-  
пости находилось еще несколько Турокъ; но они пребы-  
вали въ мирѣ съ Греками, занимающими городъ и окрест-  
ности. Назначенную Президентомъ Правительственную Ком-  
мисію для Аѳинъ, въ концѣ Іюня, ежедневно ожидали  
въ Аѳинахъ. Переселеніе Турокъ изъ Эвбей уже началось.  
Многіе Идріоты, Инесаріоты и иноспіранцы прибыли въ  
города сего острова, для покупки у Турокъ домовъ, земель  
и спадъ. Сдѣланы многія покупки съ значительной при-  
былью, которая въ послѣдствіи еще увеличится.

— Въ оной же Газетѣ поимѣно слѣдующее письмо изъ  
Анконы отъ 11-го Августа: „Дѣло Грековъ, возбуждавшее  
недавно всеобщее участіе, успнуло нынѣ мѣсто взятію  
Алжира,—важному для всей Европы событию. Всѣ Греки  
ждуши рѣшенія ихъ участія. Никогда Графъ Каподистрія  
не имѣлъ болѣе силы и вліянія иежду своими единоземца-  
ми, какъ нынѣ. Они ему безусловно преданы, и исполняющіе  
въ точности его повелѣнія, хотя имъ и извѣстно, что  
Президентъ ни подъ какимъ условіемъ не останется главою  
Правительства, и что онъ ожидаетъ только введенія нового  
управленія, дабы удалиться отъ дѣла. Образованіе военной  
части и флота идешъ успѣшио. Вскорѣ Греція въ состоя-  
ліи будетъ выставлена 35,000 человѣкъ регулярнаго войска.

Турція. Изъ Анконы уведомляющъ отъ 6-го Авгу-  
ста и. си., что по письмамъ съ Корфу, беспокойства въ  
Албаніи и Эпирѣ все еще продолжаются, при ченъ преи-  
нущественно страждущъ Христіане. Около 5000 человѣкъ  
иашеныхъ Албанцевъ, нападая на города и деревни, граби-  
шь безпощадно. Прибывающіе съ горы Олимпа путеше-  
ственники утверждаютъ, что корпусъ Албанцевъ, вшоргнув-  
шись въ Сіашепу и Кореки, ограбилъ сіи Македонскія  
циадели. По видимому, они имѣютъ въ предметѣ набѣгъ  
даже на Берію. наши Ларисскій и Салонікскій выступили  
противъ нихъ, но часть регулярныхъ войскъ, опложив-  
шись отъ сихъ Пашей, соединилась съ иашенниками. С. П.

## КОРРЕСПОНДЕНЦІЯ.

### ДВА ПИСЬМА (Окончаніе)

Говоря о безчувственности мнѣ приходится  
сообщить тебѣ сдѣланное мною замѣчаніе,  
какой сценеи человѣкъ можетъ привык-

ти къ самымъ бѣдствіямъ. Вообрази, лю-  
безный другъ, что мы наконецъ доспѣли до  
такого онемѣнія чувствъ, что угрожавшемъ  
намъ опасность и общее несчастіе почили со-  
вершенно насъ не прогали, а обѣ ~~насъ~~ <sup>насъ</sup> бѣдствіяхъ слушали мы безъ всякаго участія,  
повторяя только по привычкѣ обыкновенныхъ  
восклицанія. Обѣ Холеры наскучило говорить.  
Когда проносили въ день несколько больныхъ  
или покойниковъ, то смотрѣли на сіе какъ  
на явленіе обыкновенное. Когда случалось слы-  
шать, что такая-то оспалась вдовою и въ  
самомъ несчастномъ положеніи, что такіе-то  
родители лишились всѣхъ дѣтей, что въ па-  
комѣ-то домѣ въ одно время померли мать,  
старшій сынъ, который былъ подпорою семейства,  
другой, который могъ его замѣнить и  
оспались одинъ безпріоція дѣвушка, мы слу-  
шали все это съ какимъ-то спранинымъ рав-  
нодушіемъ, какъ будто бы рассказывали намъ  
какіе нибудь спарые анекдоны.

Одинъ почтенный отецъ семейства, слав-  
бый здоровьемъ отъ тяжкихъ и продолжитель-  
ныхъ трудовъ, понесенныхъ имъ въ продолже-  
ніе многолѣтней службы, занемогъ предъ появ-  
лениемъ въ Тифлісѣ сей ужасной болѣзни. По-  
корный долгъ службы онъ, хотя больной, не  
могъ рѣшившись оставить городъ, гдѣ по обязан-  
ності долженъ былъ имѣть непремѣнное пре-  
бываніе. Представь себѣ положеніе матери  
сего семейства. Ей предлагаютъ переселиться  
на высокое мѣсто, почитаемое безопаснымъ.  
Она должна избрать одно изъ двухъ: или ос-  
тавить въ сіе бѣдственное время мужа боль-  
наго въ зараженномъ городѣ, или подвергнуть  
опасности себя и дѣтей, которыхъ кромѣ соб-  
ственного родительского попеченія она нико-  
куму не смѣеть довѣришь.—Обѣ себѣ она не  
думала, но сердце ея терзалось мыслею о дѣ-  
тяхъ, коимъ она была вдвойнѣ мать, ибо дала  
имъ жизнь и сама давала имъ воспитаніе, ви-  
дѣла ихъ успѣхи, и по своимъ рѣдкимъ для жен-  
щины познаніямъ могла надѣваться долго наслад-  
ясь исполненіемъ сладостной обязанности  
мачери—наставницы.—На что рѣшившись въ  
семъ ужасномъ недоумѣніи?—Она исполняетъ  
священный долгъ супружескаго и въ пошоры-  
сушки лишающейся дочери и сына.

Два браша, недавно пріѣхавшіе на службу  
въ Грузію, лишились отъ Холеры спараго слу-  
жилья, къ которому они привыкли съ мало-  
лѣтства и который былъ къ нимъ приверженъ.  
Между тѣмъ какъ они шоскують обѣ его поше-  
рѣ, одинъ изъ нихъ заболѣваетъ, другой спа-  
раещя оказаться ему всѣ возможныя пособія, но  
его самого поражаетъ болѣзнь.—Спрашивающіе,  
безъ прислуги, они были призрѣны знакомыми,  
кошорые сами имѣли въ домѣ больныхъ и дол-  
жны были забошиться о собственной безопаснѣ-  
сости. Больѣзнь двухъ брашьевъ, прошивъ обык-  
новеннаго, была несколько продолжительна.  
Въ семъ крайнемъ положеніи они несколько дней  
боролись со смертью и наконецъ сдѣлались ея  
жертвами.

Въ Азіатскихъ сакляхъ въ городахъ, и въ  
осѣдѣнности въ деревняхъ, находили больныхъ,  
брошенныхъ родственниками и оставленныхъ  
безъ всякаго призренія. Что было бы въ семъ  
краѣ, если Правительство не взяло бы предва-  
риительныхъ мѣръ, не предувѣдомило бы заблаго-  
временно жителей о свойствѣ болѣзни и не  
пеклось бы безпрестанно о томъ, чтобы боль-

ные не оспавались безъ помощи, а умершіе безъ погребенія?

Въ это бѣдственное время, когда все насы окружавшее наполнено было мрачными каршинами, я испыталъ какъ забавно-разнообразнъ умственныи организмъ-человѣка. Вообрази, что нашлось довольно спранное существо, чтобы заставитъ меня досадовать и смѣяться при самомъ горестномъ случаѣ. Одинъ нещастный семьянинъ, скончившій на канунѣ одно днія, провожалъ тѣло другаго на кладбище. Покойника опѣли дома. Двое служителей несли гробъ перевязанный двумя холстами для спуска въ могилу. За гробомъ слѣдовалъ отецъ съ предшествимъ оставшимся сыномъ и однимъ короткимъ знакомымъ. Заними шелъ служитель съ лапашою.— Какой-то чудакъ подходитъ къ печально-му шествію и, расплакавшись съ обыкновенными привѣтствіями, обращается къ отцу съ горестнымъ восклицаніемъ: „Это ч то Башюшка! Не вашъ ли покойникъ?“— „Мой.“— „Сынка-съ или дочь изволиша хоронить?“— „Сына.“— „Да вы, кажеся, изволили похоронить одного чѣрашняго числа?“— „Да.“— „Такъ-съ, а сего днія другаго?“— Молчаніе.— „Скажите ради Бога! Этыхъ рѣзвыхъ, здоровыхъ мальчишекъ, которыхъ я видѣлъ еще въ прошедшее воскресеніе? Эка бѣда! Эка бѣдствіе какое! Подлинно Божіе наказаніе. И куда вы изволиша нести его хоронить?— „Разумѣвшія на кладбищѣ. Отвѣчалъ огорченный отецъ.— „Нѣшъ-съ, да я спрашиваю на какое. На Вѣру, что ли?— „Да! Да! Прощайше!“— Каковы есть чудаки между живопынхъ называемыхъ людьми.—

Но ты удивляешься я думаю, Любезный Другъ, что я тебѣ много написалъ о Холерѣ, а нынѣ не упомянуть еще о свойствѣ сей болѣзни, о дѣйствицельнѣйшихъ мѣрахъ предохранности противъ оной и о способѣ леченія.— О сихъ предмѣтахъ, (о коихъ можно сказать, что нѣшъ еще ничего положительнаго), много писали, пишутъ и будущъ писать люди съ хорошими свѣдѣніями въ наукѣ врачеванія. Не имѣя никакого понятія въ медицинѣ, я долженъ былъ или повторять чужое, (можешь бысть даже ошибочное мнѣніе), или молчать. Не желая умножить число попугаевъ, которыхъ и бѣзъ меня довольно, я предпочелъ послѣднее. Впрочемъ, какъ я дослышочно наслушался, могу тебѣ сообщить нѣсколько общихъ, проспыхихъ замѣчаній о томъ, что наиболѣе достовѣрно о сей болѣзни.— Нѣшъ сомнѣнія, что зараза сія поражається въ воздухѣ, въ немъ содержащаяся, съ нимъ переносится съ мѣста на мѣсто, и посредствомъ онаго входитъ въ тѣло человѣческое; слѣдовательно распространенію сей болѣзни врядъ ли можно противупоставить дѣйствицельныя препоны, и предѣлѣніе что она пойдетъ по Европѣ, къ сожалѣнію, какъ видно изъ настоящаго ея слѣдованія, нельзя не почесть сбыточнымъ. По сіе время найдено однѣ только вѣрное средство къ спасенію отъ Холеры: этымъ приемуществомъ пользуюющіяся только страны, имѣющія такія возвышенія, до коихъ Холера недостигаетъ. На примѣрѣ: во время свирѣпствованія въ Грузіи она не была на уроцищѣ Каджори, находящемся го болѣе какъ въ осьми верстахъ отсюда, хотя перешло шуда изъ Тифлиса множество жителей; она не являлась на Бѣломъ Ключѣ, Штабѣ-Квартире 41-го Егерскаго полка; въ Манглисѣ, Штабѣ Квартире Эриванскаго Карабинернаго

полка, померло только нѣсколько солдатъ, заразившихся, какъ полагать должно, въ Аргунскомъ мѣстахъ; нѣкоторыя Грузинскія семейныи спаслись отъ нее на высотахъ Бардомскаго ущелья; по Военно-Грузинской дорогѣ она показывалась только въ мѣстахъ не споль возвышенныхъ на высотахъ ее не было.— Изъ этого опыта, равно какъ изъ того, что Холера слѣдуетъ вдоль морей и рекъ нельзя ли вывесить слѣдующее заключеніе: Холерический міазмъ, порождаясь посредствомъ вредныхъ испареній, имѣетъ хорошимъ проводникомъ всякаго рода испареніе на извѣстное расстояніе отъ земной поверхности, то есть: на такое проспранство, до котораго густота воздуха въ состояніе поддержать сіе постороннее вещество?— Въ тѣхъ краяхъ, где нѣшъ возвышеній, лучшее средство къ предохраненію себя отъ заразы представляется тѣмъ, которые имѣющія возможность невыходить изъ дома, зашворивъ всѣ окна и очищаая ежедневно воздухъ хлорированнымъ растворомъ. Не утверждаю, чтобы можно было почестъ сіе средство вѣрными, но знаю только то, что здѣсь въ одномъ семейственномъ домѣ, где запаслись предварительно всѣмъ нужнымъ и соблюли со всемъ строгостью сіе правило, не было ни одного больнаго во все продолженіе Холеры. Пользу отъ ношения фуфайки на головѣ тебѣ испыталъ надѣ собою. Я ношу ее постоянно; семь лѣтъ уже живу въ Грузіи и ни разу не былъ болѣнъ.— Рѣдко кто можетъ этимъ похвалиться.— Умѣренность въ пищѣ если также одно изъ лучшихъ предохранительныхъ средствъ. Во время Холеры должно воздерживаться отъ всего, что сильно способствуетъ испражненію: отъ молошиаго, фруктовъ и проч. Малѣйшее не воздержаніе можетъ спомѣть жизни: я видѣлъ нѣсколько жертвъ неосторожности. Самый естественный и дѣйствицельный пособіе въ Холерическихъ припадкахъ сушъ кровопусканіе и треніе рукъ и ногъ, для восстановленія кровообращенія. Тренія производятся суконками намоченными въ спиртѣ и даже щепками. Надо полагать, что и алегрическо должно бысть дѣйствицельнымъ средствомъ къ восстановленію кровообращенія. При обморокахъ, которые часто повторяются въ Холерическихъ припадкахъ, инымъ были полѣзы обливанія холодною водою. Симъ средствомъ сохранился одинъ изъ лучшихъ нашихъ докторовъ. Онъ заставлялъ окачивать себѣ голову водою со льдомъ, тренись себѣ льдомъ и даже глошалъ оній. Онъ пробовалъ опускать ноги въ теплую воду и не могъ ни минуты выдержать сего испытания. Другимъ же на пропивъ первое средство было пагубно, а послѣднее полезно. Изъ числа употребленныхъ здѣсь лѣкарствъ одна только каломель, въ сильныхъ пріемахъ, оказалась дѣйствицельно полѣзною. Возбуждающія же средства какъ то мякины капли, опій и проч. иными докторами почитаются совершенно вредными.

Нѣкоторые изъ здѣшнихъ докторовъ пишутъ свои замѣчанія, сдѣланныя во время свирѣпствованія здѣсь Холеры. Одинъ изъ почтенѣйшихъ нашихъ врачей, извѣстный по своимъ познаніямъ и опыту, сдѣлавъ самыя пищевые наблюденія надъ многочисленными больными, находившимися подъ главнымъ его попеченіемъ, и доспигшій наконецъ до того, что при всей жестокости свирѣпствованія здѣсь Холеры,

многие пользовавшиеся подъ его руководствомъ были спасены, а въ особенности щѣ, коимъ попчась была оказана помощь, составляющей въ подробное описание о свойствахъ сей болѣзни и способахъ лечения отъ оной. Нѣтъ сомнѣнія, что это буде дорожай подарокъ для науки и сїя польза извлечена изъ существованія сей ужасной заразы въ Тифлисѣ, искониша икою образомъ вредъ ею причиненный.

N.

## СМѢСЬ.

Въ одномъ Французскомъ журналѣ замѣчають, что съ 1817 по 1824 годъ изъ однихъ шелько Парижскихъ Типографій вышло 1,417,000 штукъ сочиненій Большера.

Въ Bulletin des Sciences technol. (Ноябрь 1829) пишутъ, что Бельгия сдѣлала изобрѣтеніе, посредствомъ кошлага въ три часа можно смыть съ любой поверхности или симфоніи 144 копіи. Онъ уже получалъ на это привилегію. Какъ подешевѣютъ оны эшаго вида.

— Г. Распель, извѣшній Парижскій Башаникъ и Г. Талрихъ, приготвляющій восковые модели въ Парижскомъ Медицинскомъ факультетѣ, предприняли издавашъ восковую микологію, или собраніе восковыхъ моделей грибовъ, коимъ предшествуютъ вѣсты и подробности ихъ организаций и исторіи ихъ развиція. Издали обѣщиали выдавать съ Октября прошедшаго тода по два ящика моделей грибовъ каждый мѣсяцъ. Каждый ящикъ долженъ содержать модели четырехъ различныхъ породъ, вслака въ пяти экземплярахъ, изображающихъ одинъ и то же грибъ въ разныхъ возрастахъ, такъ же внутреннее строеніе онаго. При моделяхъ каждого гриба прилагается печатный ерлыкъ съ вѣстемъ и показаніемъ свойствъ его, а по окончаніи изданія всѣхъ моделей, Г. Распель полагаетъ выдать особое споменническое о грибахъ сочиненіе.

— По представленію Г. Кокеберъ де Монбрѣ, Парижское Общество Поощреній Промышленности обратило въ наинѣшнемъ году особенное вниманіе на Русскія деревянныя, красные и покрытые лакомъ чашки. Удивлялись великой дешевизнѣ, прочности и красотѣ сей посуды, но не могли получить прямо изъ Россіи свѣденій о способѣ приготовленія оной, оно наряжало Комишути для разсмотрѣнія какъ лака и красокъ употребляемыхъ на оной, такъ и дерева, изъ кошлага ее вытачивавшій. Лакъ и краска найдены симъ Комишути превосходными и весьма прочными, хотя сошавъ онихъ и несовершенно опредѣленъ имъ; что же касается до дерева, то члены Комишути сдѣлали весьма справедливое заключеніе, что оно должно бытъ липовое или березовое.

— Въ Амстердамѣ есть замѣчательная шорьма, называемая пильна, ибо въ опойтесь арестанты должны рѣзать изъ неї красильное дерево. По срединѣ двора построено особый сарай для лѣнивыхъ и ненадежныхъ въ исправленію преступниковъ. Въ сию сарай безпрепятственно стеченье воды, кошлага выкачивавшій ошуда насосомъ; и такъ если заключенные не хощутъ утонуть въ сараѣ, то должны ежеминуно выливать изъ онаго воду.

— Г. Гарингтонъ, въ Нью-Йоркѣ, въ Сѣверной Америкѣ залѣ въ прошедшемъ году привилегію на приготвленіе суконъ и другихъ шерстяныхъ матерій посредствомъ вязанія (вѣщо тканы). И такъ надобно ожидать, что со временемъ будущи и кафтаны и нижнее платье изъ цѣльного сукна безъ швовъ, подобно чулкамъ нашимъ. Не ворочаемся ли мы съ подобными изобрѣтеніями за пѣсколько шолѣшій назадъ?

— Въ Англію ввезено изъ Канады разнаго рода лѣсу, по цѣнѣ: въ 1828 году на 213,749 фунт. ст., въ 1829 на 224,108 и въ 1830 на 232,699. Если бы такое же количество лѣсу ввезено было туда же изъ сѣверныхъ портовъ Европы, то оно стоило бы въ 1828 году 1,251,929 ф. с., въ 1829 году 1,494,867 и въ 1830 году 1,580,796 ф. с. Вотъ какая разность оны пошлины изъ Канадскій и Европейскій лѣсу! А между тѣмъ въ той же Англіи зѣмъ проповѣдующъ выгоды взаимности?

— При разматриваніи старого архива, принадлежавшаго фамиліи Кромвеля, нашли весьма любопытный документъ, въ именно рѣчь, кошюю Оливеръ Кромвель распушилъ долгое время длившійся Парламентъ. Въ ней, по "словамъ

Morning Chronicle, говорить она: „Теперь настало для меня славное время, кончишь въ семъ мѣсяцѣ ваше Засѣданіе, кошюое вы обезглавили вашимъ презрѣніемъ исакихъ добродѣтелей и очернили самыми порочными дѣлами. Въ сбороище шоргашей, и подобно Исаю, продали бы ощущество свое за блѣдо чечевицы, подобно Іудѣ, предали бы Бога за пѣсколько сребрениковъ. Осналась ли при васъ хоща одна добродѣтель? Есть ли порокъ, кошюаго бы вы не имѣли? — У васъ мѣшъ религіи, какъ у моей лошади; деньги — вашъ богъ. Кто изъ васъ на золото не промѣнялъ своей совѣсти? Есть ли между вами одинъ, кошюаго бы хоща не много дорожилъ всеобщимъ благомъ? — Вы, безчестные посрамители, не обезглавили ли вы сего священнаго мѣста, не прекращали ли храма Господня въ вершень разбойничий? Вашими развратными правилами и безбожными дѣлами вы сдѣлались венависшими всему народу. Вы, приславые сюда народомъ, для облегченія шлаковъ его бѣдствій, вы сами гиновники величайшихъ нещастій народовъ. А посему ваше ощущество требуетъ отъ меня, чтобы я очистилъ сей вершень, положивъ конецъ вашемъ постыднымъ переговорамъ, — и я пришелъ, съ помощью Бога и силы, кошюю овъ дроваль мѣ, совершивъ сіе. Повѣлью вами подъ опасеніемъ вашей жизни, ославиши сіе мѣсто. Удалишься, рабы корысти. Унесиши съ собою сіи блескіи игрушки, и запориши за собою двери.“

— Торговля Китаемъ съ Европою производится единственіе чрезъ Кантонъ и преимущественно Англичанами, особенно съ того времени какъ Голландская торговля пошла свою важность, равно какъ и Французская, по которой въ 1827 году употреблено было только 1660 штукъ. Напрошивъ того торговля Соединенныхъ Штатовъ безпрерывно увеличивается. Въ 1827 году ошущено было изъ Соединенныхъ Штатовъ въ Китай товаровъ на 3,864,405 долларовъ, а привезено въ оные изъ Китая на 5,617,183 доллара. Въ Англію было привезено изъ Китая и ошущено ошуда въ Китай въ наїсѣдующіе годы:

Ошущекъ изъ Англіи въ Китай

Привозъ изъ Китая въ Англію.

	Ф. ст.	Ф. ст.
Въ 1824 году на . . .	708,047	4,595,074
— 1825 . . . . .	612,139	4,949,514
— 1826 . . . . .	744,858	4,435,949
— 1827 . . . . .	652,050	4,294,582
— 1828 . . . . .	493,815	5,110,450

— Въ прибавленіи къ донесенію Г. Камбреленга Конгресу Сѣверо-Американскихъ Соединенныхъ Штатовъ, о состояніи купеческаго мореходства въ Англіи и Соединенныхъ Штатахъ, показано, что съ 1819 по 1829 годъ купеческія суда сихъ государствъ поднимали слѣдующія числа шоновъ груза.

Англійскія. Сѣв. Америк.

Въ 1815 . . . 2088029	700500
— 1816 . . . 1987704	877462
— 1817 . . . 2249206	780136
— 1818 . . . 2401067	755101
— 1819 . . . 2263650	783579
— 1820 . . . 2207663	801253
— 1821 . . . 2223869	769084
— 1822 . . . 2286715	747887
— 1823 . . . 2297975	860531
— 1824 . . . 2392402	545763
— 1825 . . . 2633524	806511
— 1826 . . . 2676263	910635
— 1827 . . . 2829869	900199
— 1829 . . . . .	824784

M. B., K. Mур., C. T. и Bab.

## ДЕНЕЖНЫЙ КУРСЪ ВЪ ТИФЛИСЪ, съ 17-го по 19-е Сент.

Самый высокий. Самый низкий.  
чер. руб. коп. чер. руб. коп.

Сто рублей ассигн.	26	75	26	70
— да Серебро . . . .	26	75	26	70
— да Голландск. чер . .	9	—	15	—
Голландск. чер. на сер.	—	2	95	—
Имперіалъ на сер.	—	10	10	—
Полуимперіалъ на сер.	—	6	5	—
Голландскій чер. на мѣдь	—	10	95	—
Шторубл. асс. на мѣдь	—	98	54	—
Серебр. рубль на мѣдь	—	3	70	—

Печатавъ изволилъся: Тифлисъ, 19-го Сентября 1830 года.